
Sacher 



Taglie: 40/42 (44/ 46) - Diffi coltà: impegnativa 
La spiegazione è data in due taglie. Le misure fra paren-
tesi si riferiscono alla taglia più grande; quando è indi-
cata una sola misura questa si riferisce a tutte le taglie. 

OCCORRENTE
• 10 (12) gomitoli da g 50 (115 metri) di fi lato Sacher
(44% Poliammide, 24% Poliestere, 16% Mohair, 
16% Alpaca) n. 31108 • Tre ferri n. 4½ • Ferro ausiliario
• Ago da lana • Spilloni raccoglimaglie 

PUNTI IMPIEGATI
CON I FERRI: maglia tubolare (avvio e chiusura) 
Coste 1/1 - Maglia rasata diritta e rovescia
PUNTO LOSANGHE: si lavora su 14 m. seguendo lo sche-
ma e la legenda. Ripetere dal 3° al 38° ferro. 
PUNTO ALVEARE: (si lavora su un multiplo di 4 m. + 2)
1° ferro: (diritto del lavoro) * 2 m. incrociate a destra (= 
passando davanti alla 1ª m., lavorare a diritto ritorto la 
2ª m. del ferro sinistro, poi sempre a diritto lavorare la 
1ª m. e far cadere le m. dal ferro), 2 m. incrociate a sini-
stra (= passando dietro la 1ª m., lavorare a diritto ritorto la 
2ª m. del ferro sinistro, poi sempre a diritto lavorare la 1ª m. 
e far cadere le m. dal ferro) *, ripetere da * a * per 4 volte, 
2 m. incrociate a destra. 2° e 4° ferro: a rovescio. 3° ferro:
* 2 m. incrociate a sinistra, 2 m. incrociate a destra *, ri-
petere da * a * per 4 volte, 2 m. incrociate a sinistra. Ri-
petere questi 4 ferri. - Grana di riso doppia
CON L’UNCINETTO: maglia bassa

CAMPIONI - IMPORTANTISSIMI PRIMA DI INIZIARE Il CAPO
Lavorati con il fi lato doppio. Le 18 m. del punto alveare 
misurano cm 10 in larghezza. Le 14 m. del punto losanghe 
misurano cm 8 in larghezza. cm 10 in larghezza lavorati a 
maglia rasata diritta e rovescia = 16 m.

ESECUZIONE Sono lavorati con il fi lato messo doppio
TOP - Dietro: avviare 62 (68) m. e, per il bordo, lavorare 
4 ferri a maglia tubolare, quindi a coste 1/1, fi no a cm 8 di 
altezza totale, aumentando 4 m. nel corso dell’ultimo ferro [= 
66 (72) m.]. Proseguire impostando il lavoro come segue: 
14 m. a punto losanghe, 2 (3) m. a maglia rasata diritta, 
2 (3) m. a maglia rasata rovescia, 2 (3) m. a maglia ra-
sata diritta, 4 m. a maglia rasata rovescia, 18 m. a punto 
alveare, 4 m. a maglia rasata rovescia, 2 (3) m. a maglia 
rasata diritta, 2 (3) m. a maglia rasata rovescia, 2 (3) m. a 
maglia rasata diritta, 14 m. a punto losanghe. Eseguiti cm 10 
dal bordo, ai lati aumentare alternativamente 1 m. ogni 
2 ferri e 1 m. ogni 4 ferri per 8 volte in totale [= 82 (88) m.]: 
lavorare le m. aumentate a maglia rasata diritta. A cm 
32 (34) di altezza totale, per gli scalfi , intrecciare ai lati 
3 m. e diminuire 1 m. ogni 2 ferri per 3 volte. A cm 18 (20) 
dagli scalfi , per lo scollo, intrecciare le 22 (24) m. centra-
li e terminare le due parti separatamente, intrecciando 
a lato dello scollo, 2 m. ogni 2 ferri per 2 volte. A cm 3 
dallo scollo lasciare in sospeso le 20 (22) m. rimaste per 
ciascuna spalla. Nota: nell’esecuzione dell’ultima losan-
ga, non eseguire l’intreccio centrale, ma lavorare le m. 
come si presentano. Quando mancano 3 ferri al termi-
ne delle spalle lavorare a maglia rasata diritta. 

Davanti: si lavora come dietro, fi no a cm 43 (46) di al-
tezza totale. Per lo scollo, intrecciare le 18 (20) centrali e 
terminare le due parti separatamente, intrecciando a 
lato dello scollo, 2 m. ogni 2 ferri per 2 volte e diminuen-
do 1 m. per 2 volte. A cm 10 (11) dallo scollo lasciare in 
sospeso le 20 (22) m. rimaste di ciascuna spalla.

MANICOTTI: per ciascuno, avviare 29 (33) m. e lavorare 
a coste 1/1 per cm 22 (23), poi aumentare ai lati 1 m. e 
ripetere gli aumenti dopo 18 ferri. A cm 45 (48) di altezza 
totale intrecciare le 33 (37) m. ottenute. 

CONFEZIONE 
Top: unire una spalla con tre ferri (= mettere le m. della 
spalla di dietro e davanti su due ferri diversi, affi ancarli 
diritto contro diritto e, con un terzo ferro, intrecciare le m. 
prendendo insieme 1 m. da ciascun ferro).  
Bordo: con i ferri riprendere circa 87 (100) m. lungo lo 
scollo di dietro e davanti e lavorare cm 9 a coste 1/1 e 4 
ferri a maglia tubolare, quindi chiudere le m. a punto 
maglia con l’ago. Cucire l’altra spalla come detto per la 
precedente, i lati del bordo scollo e i fi anchi. Piegare il 
bordo a metà sul di-
ritto, poi fi ssarlo con 
piccoli punti nascosti, 
sotto la rifi nitura a 
maglia tubolare. Rifi -
nire gli scalfi  lavoran-
do 1 giro con l’unci-
netto a maglia bassa.

Manicotti: cucire i lati, 
lasciando un’apertu-
ra per il pollice di circa 
cm 3 a cm 2,5 dal 
margine inferiore.

Coordinato sera
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= 1 m. diritta  = 1 m. rovescia

= 3 m. incrociate a destra A (mettere 1 m. in sospeso dietro  
    il lavoro, 2 m. diritte, poi a rovescio la m. in sospeso) 

= 3 m. incrociate  a sinistra A (mettere 2 m. in sospeso davanti, 
    al lavoro, 1 m. rovescia, poi a diritto le m. in sospeso)

= 4 m. incrociate  a sinistra (mettere 2 m. in sospeso davanti, 
    al lavoro, 2 m. diritte, poi a diritto le m. in sospeso) 

Ogni quadretto corrisponde a 1 m. e 1 ferro

Nei ferri pari, non indicati, lavorare le m. come si presentano, ad 
eccezione delle m. a grana di riso doppia che mantengono la lavorazione

= 3 m. incrociate  a sinistra  (mettere 2 m. in sospeso davanti, 
    al lavoro, 1 m. diritta, poi a diritto le m. in sospeso)

= 3 m. incrociate  a destra (mettere 1 m. in sospeso dietro, 
    al lavoro, 2 m. diritte, poi a diritto la m. in sospeso)
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